
 
1. Σε ένα εξαναγκασµένο αρµονικό ταλαντωτή χωρίς απόσβεση που δέχεται 
εξωτερική δύναµη, F0sinωt, µάζας m,  και δυσκαµψίας  s,  

(α) να βρείτε την λύση της εξίσωσης κίνησης στη µόνιµη κατάσταση, 
εκφράζοντας την αποµάκρυνση x(t) συναρτήσει της ω ms /2

0 =  
(β) Βρείτε µία έκφραση για τη γενική λύση του x(t) (περιλαµβάνει και το 
µεταβατικό φαινόµενο) 
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Θέτουµε x=C(ω)sinωt, και έτσι παίρνουµε: 
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Αν προσέξουµε και την αλλαγή προσήµου του C µόλις διερχόµαστε το ω0, έχουµε 
την γραφική παράσταση 
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Για τη γενική λύση, µε ανεπαίσθητη απόσβεση, έχουµε επαλληλία εξαναγκασµένης 
ταλάντωσης και ταλάντωση µε ιδιοσυχνότητα ω0=(k/m)1/2 
Συνεπώς θα είναι: 
 
x=C(ω)sinωt + D cos (ω0t+ θ) 
4.  
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H  εξίσωση αυτή µας επιβάλλει πως στο τυχόν σηµείο x και τυχούσα χρονική στιγµή, 
έχουµε λύση της µορφής 
 
y(x,t) = (Α sinkx +B coskx) sin(ωt+φ), όπως εύκολα αποδεικνύεται µε 
αντικατάσταση στην (1). 
 
Για x=0 : 
Τώρα,  η εγκάρσια δύναµη είναι: 
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Τ=  εφαρµόζοντας τον Β ΝόµοΝεύτωνα. Επειδή η µάζα του κρίκου 

είναι µηδέν, έχουµε ότι ∆y/∆x=0 και συνεπώς 
 
Α cosk0 +B sin0 = A=0  . Αρα, y(x,t) = B coskx sin(ωt+φ), 
 
Για x=L, πρεπει y(L)=0 → coskL=0 →  knL=(2n+1)π/2   (2) 
 
Ωστόσο, ωn/kn=v=(Τ/µ)1/2 →  ωn==[(2n+1)π/2L]   (Τ/µ)1/2 
 
Για το επόµενο ερώτηµα, ίδετε βιβλίο Pain. 
6.  
(α)  Βλέπετε για τη λυση στο Βιβλιο Pain,  σελ. 22-23 ή για  την εναλλακτική µέθοδο 
σελ. 31 
(β)  ¨Εχουµε επαλληλία 10 κυµάτων µε το ίδιο  περίπου πλάτος  που όπως στο 
προηγούµενο ερώτηµα δίνουν συνολικό πλάτος 
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Η σχέση αυτή δίνει το Ι(θ) 
(προσοχή στην αιτιολόγιση. ∆εν δίνουµε κατ ευθείαν ένα τελικό τύπο) 
(γ) Λύση 
 
λ/∆λ=nN→ ∆λ=….0.0072 nm   
 
 



f sinθ=nλ 
 
Πρέπει  όµως sinθ=  nλ/f <1→ n <f/λ= (W/Ν)/λ  Με τα δεδοµένα προκύπτει πως 
µόνο το n=1 είναι επιτρεπτό… 
 
 
 


